

很不寻常， 中国发起三连击！（上）



最近一段时间，中国在国际舞台上发起三连击。

第一击，是推动国际原子能机构理事会在成员国四次协商一致通过的单独正式议题下，专门讨论美英澳核潜艇合作问题。

第二击，是在联合国“负责任外空行为准则”开放式工作组会议期间，反击美国提案。

第三击，是在国际原子能机构要求俄罗斯退出乌克兰核电站的决议表决中，与俄罗斯一道投下反对票。

无论是防止核扩散、核安全还是防止外太空军备竞赛，都是关系到全人类命运的重大问题，美西方一些国家在这些问题上腰间栓扁担——横着走，这非常危险，许多国家对他们是敢怒不敢言。

中国今天在这些问题上主动出击，旗帜鲜明地与一些西方大国尤其是美国的图谋做斗争，把广大发展中国家和国际社会

憋在心里很久的话说出来、想打而不能打的旗帜打出来，有担当！

1

去年9月，美国、英国和澳大利亚三国宣布建立“三边安全伙伴关系”（“奥库斯”，AUKUS）。根据协议，美英帮助澳大利亚打造核动力潜艇。

澳大利亚是无核国家，美英两个核大国向一个无核国家成吨成吨地转让军用舰艇所涉核材料，这是历史上从来没有发生过的事。不光是输出数量大，在浓缩铀丰度上，美英直接向澳输出丰度超过90%的武器级高浓铀，远超其为伊朗划定的3.67%红线。

国际原子能机构是根据《不扩散核武器条约》设立的机构，最主要的职能就是防止核扩散、促进和平利用核能。机构目前有175个成员国，一切行为都需得到成员国授权。像美英澳核潜艇合作这种事，要向机构寻求授权，只有作为主权国家的

成员国才有最终决定权。

中国从一开始就在国际原子能机构层面对美英澳提出质疑，并推动设置、成员国四次协商一致通过的单独正式议题下，专门讨论美英澳核潜艇合作问题，要求三国明确澄清相关合作到底有没有涉及到核武器材料，到底是否涉及核武器国家向无核武器国家转让核武器材料的问题。

可想而知，美英澳绝不可能痛痛快快地在这个问题上接受国际社会监督，其中的博弈过程势必惊心动魄，根据中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表王群大使介绍，中方“挫败了一些国家企图劫持国际原子能机构理事会的图谋”。

“一些国家”，不用点名大家也知道说的是谁；“劫持”，也就是“绑票”，“绑票”不成难道他们还敢“撕票”？这“一些国家”的态度有多嚣张？

这一年来，这“一些国家”主要是耍弄了两个手段：一是明火执仗，二是暗度陈仓。

尽管面对中国、印尼、马来西亚等其他国家的质疑和反对，美英澳三年来成立了17工作组推动核潜艇协议的落实，

英国和澳大利亚的学者甚至叫嚣称，中国的阻挠不会妨碍奥库斯进程，这是公然“甩横的”。

“美国之音”公开庆祝“奥库斯”一周年，还生怕国际社会不知道，把一些摆到台面上的行径做了番“总结汇报”式的炫耀。

一个是加紧培训人员。今年9月，澳大利亚皇家海军潜艇官兵开始在英国皇家海军最新服役的第5艘“机敏”级攻击核潜艇“安森”号和其他“机敏”级攻击核潜艇上进行训练。这是澳大利亚海军首次被允许在英国潜艇内训练，“美国之音”说，明年将有更多人员参与培训。

一个是加紧情报和法律对接。去年11月，三国签署《海军核动力信息交换协议》，正式允许澳获取美英机密的核潜艇信息。今年2月，这项协议正式生效。

一个是加紧基地建设。今年3月澳大利

亚宣布将在东海岸建造一个新潜艇基地，用来停靠澳未来的核潜艇并支持美英核潜艇定期访问。

过去一年，除了建立奥库斯联合指导小组和17个工作组外，为了推进奥库斯的进程，三国政府都指定了专门人员指导奥库斯工作。

光明面上就搞了这么多动作，17个工作小组在私下里达成了什么协议、搞了多少东西，可想而知。为了堵住国际社会的煌煌之口，美英澳在国际舞台尤其是国际原子能机构开始瞒天过海。

王群大使在本次国际原子能机构理事会会议上提出了七大问题，直指美英澳试图瞒天过海的行为。

第一，三国用所谓“海军动力堆”为借口，极力回避三国合作涉及核武器材料非法转让这一“原罪”，其所涉“海军动力堆”问题本质上是核扩散行为。

